Приложение  6

Занятие 7. Алкоголизм и здоровье 

Цель занятия:

- показать вред употребления алкоголя на организм человека.
Форма проведения занятия: беседа по новому материалу с элементами опроса.

Время: 45 мин. План занятия:

1. Организационный момент. Вводная часть.
2. Болезни вызванные алкоголем.
3. Алкоголизм и стадии его развития.
4. Заключение.
Ход занятия

Слово «алкоголь» пришло из арабского языка. По мнению некоторых переводчиков, первоначально оно обозначало измельченную в порошок зернистую сурьму, которой женщины на востоке чернили брови. Другие трактуют смысл этого термина более широко, считая, что арабы подразумевали под ним первоначальную, самую тонкую сущность предмета.

Правила хорошего тона требуют того, чтобы человека никогда не заставляли пить насильно. Культурный человек всегда соизмеряет свои возможности для того, чтобы не доставить неприятности себе и другим.

Отрицательное влияние на органы и системы организма Мозг является самым активным потребителем энергии. Отрицательное действие алкоголя на мозг связано  с нарушением доступа кислорода к нейронам  в результате алкогольной интоксикации.

Алкогольное слабоумие, развивающееся в связи с длительным потреблением алкоголя, приводит к социальной гибели мозговых клеток. Вредное воздействие алкоголя сказывается на всех системах человеческого организма (нервной, кровеносной, пищеварительной).

Болезни сердечно-сосудистой системы занимают ведущее место в структуре смертности населения.

Злоупотребление алкоголем способствует развитию и прогрессированию гипертонической болезни, ишемической болезни сердца, часто является непосредственной причиной инфарктов.

Дыхание. Дыхательный процесс состоит из четырех этапов, нарушение любого из них ведет к серьезному расстройству дыхания. У больных, страдающих 1 стадией хронического алкоголизма отмечается стимуляция функции внешнего дыхания: возрастает минутный объем дыхания, дыхание учащенное. По мере прогрессивности болезни дыхание ухудшается. Могут возникнуть различные заболевания: хронический бронхит, трахеобронхит, эмфизема легких,туберкулез.

Часто алкоголь сочетают с табаком. Когда эти два яда действуют одновременно, то их вредное воздействие еще более возрастает. Табачный дым повреждает структуру альвеолярных макрофагов - клеток, защищающих легочную ткань от органической и минеральной пыли, обезвреживающих микробы и вирусы, уничтожающих погибшие клетки Желудочно-кишечная патология. Больные хроническим алкоголизмом часто жалуются на нарушения деятельности желудочно-кишечного тракта, так как слизистая желудка в первую очередь воспринимает ядовитое воздействие алкоголя. Больные страдают гастритом, язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки. С развитием алкоголизма нарушается функция слюнных желез. Развиваются и другие патологические отклонения. Печень занимает особое положение среди органов пищеварительной системы. Это главная химическая лаборатория организма, которая выполняет антитоксическую функцию. Печень участвует почти во всех видах обмена веществ: белковом, жировом, углеводном, водном. Под действием алкоголя функции печени нарушаются, что может привести к циррозу печени.

У большинства больных алкоголизмом нарушается выделительная функция почек. Происходят сбои в работе всей гипотала-могипофизарно-надпочечниковой системы, следовательно, нарушается регуляция деятельности почек. Алкоголь губительно действует на нежный почечный эпителий, существенно нарушается деятельность почек. При алкоголизме страдает не только центральная, но и периферическая нервная система. Симптомы самые разнообразные: психические отклонения в виде галлюцинаций, онемения частей тела, судороги мышц, иногда резкая слабость в конечностях, как бы "ватные ноги". Нередко развиваются параличи отдельных групп мышц, в основном нижних конечностей. Пагубно влияет алкоголь на иммунную систему человека, нарушаются процессы кроветворения, снижается выработка лимфоцитов.

Учителя одной из рижских школ заинтересовались, насколько велика осведомленность учеников в области спиртных напитков. Оказалось, что мальчики знали названия почти 100 марок вин, а девочки -наполовину меньше. Стали уточнять, в каком возрасте произошло приобщение к алкоголю, и получили тревожную картину:

у десятиклассников оно началось в 13-14 лет;

у восьмиклассников — в 7-8 лет;

а ученики четвертого класса познали вкус спиртных напитков, когда им было 4-5 лет:

75% учеников 8-10 классов употребляют спиртные напитки по праздникам и семейным торжествам.

Алкоголизм и стадии его развития.

 А.А. Портнов и Н.Н. Пятницкая (1973 г.) выделяют три основные стадии развития алкоголизма как болезни.

I стадия - неврастеническая. Нарушается работа внутренних органов. Появляются различные отклонения со стороны нервной системы, снижается умственная работоспособность, ухудшается память, внимание, растраивается сон, возникают головные боли, раздражительность, т.е. функциональные изменения органов и систем, утрата контроля, зависимость.

П   стадия   -   выраженное   нарушение   психики.   Характеризуется   более   выраженными нарушениями     интеллектуальной     и     эмоционально-личностной     сферы.     Возникают алкогольные психозы, дозы спиртного увеличиваются до максимального. III     стадия   -  (исходная  или   энусфалопатическая)  выражается  в  запойном  пьянстве, проявлением психоза, бреда ревности, утраты потенции.

Происходит  ослабление  всего  организма,  утрата эмоций  и  этических  норм.  Типичны изменения во внутренних органах, вспомогательных процессах периферических нерв. Лисицина Ю.П. и Копыта Н.Я. на основании многолетних исследований выделили с медико-социальных позиций лиц,  злоупотребляющих  алкоголем,  но...  пока не относящихся к клинической стадии болезни.

1-я группа или — употребляющие алкоголь редко (праздники, торжества не чаще 1 раза в месяц) в небольшом количестве (2-3 рюмки вина или крепких напитков).

 2-я группа — употребляющие алкоголь умеренно (1-3 раза в месяц, но не чаще 1 раза в неделю). Повод - праздники, семейные торжества, встречи с друзьями. Количество напитков — до 200 грамм крепких или 400-500 грамм легких напитков (с учетом возраста, пола и физического развития.

3-я группа - злоупотребляющие алкоголем:
а) без признаков алкоголизма, т.е. пьяницы (алкоголь несколько раз в неделю - более 0,5 л. вина и 200 г. крепких напитков, мотив - "за компанию", "хочу и пью" и т.д.). Это асоциальные лица, конфликтные в семье и на работе, постоянные клиенты медвытрезвителя и милиции. У них проявляется алкозависимость.

б)
с начальными признаками алкоголизма (утрата контроля, психическая зависимость от алкоголизма). Соответствует III стадии алкоголизма как болезни.

в)
с выраженными признаками алкоголизма — физическая зависимость от алкоголя,абстинентный синдром (похмелья). Соответствует II стадии болезни.
Заключение.
Древний мудрец Анахарсис высказывал справедливо истину: "... первый бокал обычно пьют за здоровье, второй — ради удовольствия, третий - ради наглости, последний -ради безумия!" Римский философ Сенека называл пьянство - добровольным сумасшествием.

